

**VISIT OUR WEBSITE**  
hamroprajashakti.com  
&  
www.himalayanmirror.net  
For Ads, Contact :  
9832366113 (Gangtok)  
9832684683 (Siliguri)

# हाम्रो प्रजाशक्ति

सिक्किम र आसामबाट एकैसाथ प्रकाशित

**BRILLIANT COACHING**  
Register yourself in the Premier Institute for Winter Crash Course 2017-18  
Highly Experienced Faculties for PHYSICS, CHEMISTRY, MATHEMATICS & BIOLOGY  
If not satisfied Full Fees will be refundable  
Bangla - 83592 29109 / Siliguri - 8353 257671 / Call: 97332 97367

## ३० अक्टोबरमा खुल्ला मैदानमा ओर्लिने विमलको घोषणा मर्नपरे जनताकै अधि मर्न तयार छुः गुरुङ

### केन्द्रको हाईलेबल कमिटीलाई स्वागत

दार्जीलिङ, १२ अक्टोबर। आन्दोलन, बन्द अनि वार्ताहरूको माखे साङ लोमा जेलिएको गोर्खाल्याण्डको मागमा १०४ दिनको बन्द अनि आन्दोलनपछि सामान्य बन्दैरेको अवस्थामा आन्दोलनलाई हाँकेर लाने सारथीले अब लुकै होइन खुल्ला रूपमा मैदानमा आएर आन्दोलनलाई अधि बढाउने निर्णय गरेका छन्। लामो समयदेखि बनवास जीवन बिताइरहेका गोजमुमो अध्यक्ष विमल गुरुङले आउँदो ३० अक्टोबर आफू जनतासमक्ष आउने घोषणा गरेका छन्। बंगाल सरकारले पटक पटक विमल गुरुङलाई खोन्दा पनि सरकारले कहिल्यै यो सफलता प्राप्त गर्न सकेन। यद्यपि, गोजमुमो प्रमुख विमल गुरुङले आज एउटा अडियो क्लिप सार्वजनिक गर्दै जनतालाई आफू लाई बोलाइरहेको र गोर्खाल्याण्डको निम्ति अब आफू मैदानमा उत्रिने घोषणा गरेका छन्। आफू जनताको अधि आउने अनि मर्नु नै परे पनि जनताकै अधि मर्न तयार रहेको बताउँदै कुनै पनि अवस्थामा आफ्नो ईमान नबन्चे



गुरुङले दाबी गरेका छन्। जातीय अस्मितताका लागि काम गर्दै आएको र अब पनि जातीय अस्मितकै निम्ति खुल्ला मैदानमा जनताको सामु काम गर्ने बताउँदै गुरुङले ३० अक्टोबरको दिन पहाड-तराई-डुवर्सको जनता हजारौं-लाखौंको संख्यामा सडकमा निस्कनुपर्ने आह्वान गरेका छन्। अर्कोतिर, दार्जीलिङको समग्रमाई समाधान गर्न केन्द्र सरकारले हाई लेबल कमिटी गठन गर्ने निर्णय लिएकोमा गोजमुमो अध्यक्ष विमल गुरुङले स्वागत

### गोर्खाल्याण्डबारे वार्ता गर्न केन्द्रले बनायो नेगोसिएशन कमिटी

सिलगढी, १२ अक्टोबर। केन्द्रिय गृह मन्त्रालयले गोर्खाल्याण्डबारे पश्चिम बंगालको ममता ब्यानर्जी सरकार र गोर्खा जनमुक्ति मोर्चासँग समग्र वार्ता शुरू गर्न आफ्ना अधिकारीहरू समेल गरेर एउटा नेगोसिएशन कमिटी गठन गरेको एउटा अंग्रेजी दैनिकले केन्द्र सरकारका स्रोतहरूलाई उद्धृत गर्दै दावी गरेको छ। स्रोतहरूलाई उद्धृत गर्दै दैनिकले जनाएअनुसार केन्द्र सरकार दार्जीलिङ पहाड मुद्दामा एकजना अधिकारीलाई उद्धृत गर्दै दैनिकले जनाएअनुसार तिनीहरूले वार्ता प्रक्रिया शुरू गर्न अधि तौर तरीका र मापदण्डहरूमाथि कार्य गरिरहेका छन्। यद्यपि गृह मन्त्रालयका अधिकारीले नेगोसिएशन कमिटीको सदस्य, कार्यकाल अनि मोर्चाको

दुइ गुट, विमल गुरुङ र विनय तामङ-अनीत थापा समूहमध्ये कसलाई वार्ताको निम्ति डाकिनेछ, त्यसबारे केही बताएनन्। नेगोसिएशन कमिटीले राज्य सरकार र मोर्चा प्रतिनिधिसँग वार्ता गरेपछि केन्द्र सरकारसमक्ष आफ्नो सिफारिश पेश गर्ने अधिकारीले बताए। समग्र वार्ता शुरू गर्न अधि सम्बन्धित पक्षहरूमाझ केही मुद्दाहरूको समाधान हुनुपर्नेछ, अधिकारीले भने। केन्द्रिय गृह मन्त्रालयका अर्का एकजना अधिकारीले बताएअनुसार समग्र वार्ताबारे केन्द्रिय गृहमन्त्री राजनाथ सिंहले पश्चिम बंगालका मुख्यमन्त्री ममता ब्यानर्जीसँग कुराकानी गर्न सक्छन्। पहाड मुद्दामा समग्र वार्ता शुरू गर्न अधि मुख्यमन्त्री ममता ब्यानर्जीलाई विश्वासमा लिइनेछ अनि राज्य सरकारको सहमतिमा नै बैठकको मितिबारे निर्णय लिइनेछ, अधिकारीले भने। दार्जीलिङ पहाड अन्तर्राष्ट्रिय सीमाहरूसँग जोडिएको केन्द्र

## साहित्यकार महानन्द पौड्यालको निधन

गान्तोक, १२ अक्टोबर। नेपाली साहित्यकाशबाट आज एउटा तारा बिलीन भयो। नेपाली साहित्यका लब्धप्रतिष्ठित साहित्यकार महानन्द पौड्यालले आज ८६ वर्षको उमेरमा अन्तिम श्वास लिए। लामो समयदेखि बिरामी रहेका प्रतिष्ठित साहित्यकार पौड्यालले आज गान्तोकको एसटीएनएम अस्पतालमा अन्तिम श्वास लिएका हुन्। भारतीय नेपाली साहित्यको क्षेत्रलाई उर्वर बनाउनुमा प्रतिष्ठित साहित्यकार महानन्द पौड्यालको विहीबार बिहान निधन भएको छ। १९ जनवरी १९३१-मा कालेबुङको बमबस्तीमा पिता खडानन्द र माता विष्णुकुमारी पौड्यालको कोखबाट जन्मिएका महानन्द पौड्याल कथा, निबन्धकारका साथै उनी एक चिन्तक पनि हुन्। काठमाडौंको त्रिभुवन विश्वविद्यालयबाट नेपाली विषयमा स्नातकोत्तर स्तरको शिक्षा ग्रहण गरेपछि उनले शिक्षालाई आफ्नो पेशा बनाएका थिए। साहित्यकार पौड्यालको मौलिक, अनुदित र अनुसन्धानात्मक गरेर जम्मा ११ वटा पुस्तक प्रकाशित छन् भने उनले विभिन्न साहित्यिक पत्रिकाहरूमा सम्पादनको रूपमा पनि काम गरिसकेका छन्। आफ्नो सम्पूर्ण जीवन नै साहित्य लेखनमा समर्पण गर्ने महानन्द



पौड्याललाई गान्तोकमा भानु पुस्करद्वारा सम्मानित गरिसकिएको छ भने नामचीबाट शिवकुमार राई, पुरस्कार, दार्जीलिङबाट नेपाली साहित्य सम्मेलन पुरस्कार, कालेबुङबाट डा. पारसमणि प्रधान पुरस्कार प्रदान गरिसकिएको छ। यसका साथै काठमाडौं लगायत सिक्किम, दार्जीलिङ, कालेबुङका विभिन्न संघ-संस्थाहरूले उनले समाजलाई दिएको योगदानको कदर गर्दै सम्मान गरिसकिएको छ। मूल रूपमा कथाकारको रूपमा चिनिने पौड्यालले संस्मरण पनि प्रसस्त लेखेका छन्। समाजमा यत्र-तत्र घटने घटनाहरूलाई लिएर यथार्थपरक सृजनाहरूमा आफ्नो कलम चलाउनुमा खपिस पौड्यालको 'पाँडे काजी', 'बुडा-बुडी', 'हवन्दार' जस्ता कथाहरू प्रख्यात छन्। साहित्यमा टेढे नेपाली शब्दको प्रयोग गर्ने विशिष्ट भाषाशैलीका जनक महानन्द पौड्याल अब यस संसारमा रहेनन्। नेपाली साहित्य जगतले आजबाट एउटा विशिष्ट कथाकार, एक निर्भिक समालोचक, एक दक्ष निबन्धकार, साहित्यिक अनुसन्धाता र एक कुशल पाठ्यपुस्तक लेखक तथा अनुवादक गुमाएकै छ। उनले आफ्नो जीवनको पाँच दशक नेपाली साहित्यलाई दिइसकेका छन्।

### साहित्यकार पौड्यालको निधनमा एसडीएफद्वारा शोक प्रकट

गान्तोक, १२ अक्टोबर। एसडीएफ पार्टीले साहित्यकार महानन्द पौड्यालको निधनमा गहिरो समवेदना व्यक्त गरेको छ। एसडीएफ पार्टीका प्रचार सचिव चुडामणि मिश्रले विहीबार एउटा प्रेस बयान जारी गरी भनेका छन्, '१९३१ मा जन्मिएका साहित्यकार, पत्रकार, समालोचक शिक्षाविद् अध्यापक, व्याकरणविद् तथा इतिहासकार साथै एक पुरानो र नयाँ जमानाका सुत्रधार महानन्द पौड्याल अब हामी माझ रहेनन्। उनको १२ अक्टोबर २०१७ विहान, ८६ वर्षको उमेरमा देहावसान भएको समाचार प्राप्त भएको छ। उनको निधनले सिक्किमेली समाजलाई दुलो क्षति भएको एसडीएफ पार्टी टाँदछ। सामाजिक कर्णधार अग्रज व्यक्तित्व स्व. पौड्यालको निधनमा एसडीएफ पार्टी गहिरो समवेदना र भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली प्रकट गर्दछ। साथै उनकी पत्नी तथा नानीहरूलाई यो नियन्ताको नियम सहनसक्ने शक्ति प्राप्त होस् भन्ने कामना गर्दछ।'

### पञ्चायत चुनाव शान्तिप्रिय ढंगमा सम्पन्न गराउने विधायक चामलिङको अपील



गान्तोक, १२ अक्टोबर। आउँदो ग्राम पञ्चायत तथा जिल्ला पञ्चायत चुनावको निम्ति उम्मेद्वारिता दिएका सबै उम्मेद्वारहरूलाई राइगाड-याङगाड सामष्टिका विधायक आएर एम चामलिङले शुभकामना व्यक्त गरेका छन्। यसपटकको चुनाव शान्तिप्रिय ढङ्गमा सम्पन्न गराउँ भन्दै कोही पनि मतदाताले कसैको दबाउमा नआए

## केन्द्रले चाँडै एउटा कमिटी दार्जीलिङ पठाउने सांसद र विमलहरूले श्रेय नलिए हुन्छ : विनय

डी.के. वाइबा कालेबुङ ११ अक्टोबर। केन्द्र सरकारलाई तीन चोटी पत्राचार गरेको कारणले नै पहाडको समस्या समाधान गर्नका निम्ति केन्द्रिय गृह मन्त्रालयले एउटा उच्च स्तरीय कमिटी गठन गरेर पहाडमा पठाउने तय गरेको जेटीए बोर्ड अफ एडमिस्ट्रेशनका अध्यक्ष विनय तामङले दाबी गरेका छन्। बुधबार कालेबुङ आइपुगेका विनय तामङले आज एक पत्रकार सम्मेलन आयोजना गरेर आफू मोर्चाको मुख्य संयोजक नियुक्त बस्नसाथ केन्द्रिय गृहमन्त्रालयलाई पत्राचार गरेको अनि पछि पुनः आफूले बोर्ड अफ एडमिस्ट्रेशनको अध्यक्ष चुनिएपछि पत्राचार गरेकै परिणाम स्वरूप केन्द्रिय गृह मन्त्रालयले 'इन्काइरी टिम' गठन गरेर दार्जीलिङ पहाडमा पठाउने तय गरेको दाबी विनय तामङले गरेका छन्। 'केन्द्रिय गृहमन्त्रालयलाई गोजमुमो पार्टीको मुख्य संयोजक चुनिएपछि अनि बोर्ड अफ एडमिस्ट्रेशनका अध्यक्ष बनेर



पत्राचार गरेपछि गृहमन्त्रालयले वार्ताको बाटो खोल्दै इन्काइरी टिम पठाउने भएको छ। गृहमन्त्रालयले यसबारे कुनै आधिकारिक घोषणा नगरे पनि सम्भवतः आज बेलुका अथवा भोलिसम्ममा यो घोषणा गरिनेछ' विनय तामङले भने। उनले केन्द्र सरकारले उक्त घोषणा गरेपछि पहाडबाट चुनाव जितेका सांसद एसएस अहलुवालियाले श्रेय लिन खोज्ने सम्भावना रहेको बताउँदै उनले यस विषयमा कुनै श्रेय लिन

गृहसचिवलाई पनि पठाएको थिएँ। सोही पत्रको आधारमा केन्द्रिय गृह मन्त्रालयमा बुधबार औपचारिक बैठक भयो अनि त्यही बैठकमा दार्जीलिङ पहाडको निम्ति एउटा इन्काइरी टिम पठाउने निर्णय गरेको छ' विनय तामङले दाबी गर्दै भने। यसबारे केन्द्रिय गृहमन्त्रालयले औपचारिक घोषणा पछिबाट गर्नसके बताउँदै त्यसभन्दा अधि सांसदले आफूले काम गरेको भन्दै पत्रकार सम्मेलन गरेर श्रेय लिन सक्ने सम्भावना रहेको बताए। 'यो कुराको घोषणा केन्द्रले गरेपछि अवश्य नै सांसद अहलुवालियाले यसको श्रेय लिन खोज्नेछन्, तर उनले यहाँको सांसद भएर पनि पहाडमा १०५ दिन बन्द हुँदा एकचोटी भिजिट गरेनन्। त्यत्रो हाम्रा दाउ-भाइहरू शहीद हुँदा एउटा समवेदना सन्देश पनि पठाएनन्। उनले एउटा पत्र समेत राज्य सरकारलाई पठाउने कार्य गरेनन्। हाम्रा मानिसहरू भोकभोकै बस्दा उनी चुप

## गोजमुमोको गोर्खाल्याण्ड आन्दोलन कुखुराले ओश्रा बिगारेको अण्डा : माकपा

### 'पहाड अशान्त बन्नुमा राज्य सरकारको हात'

दार्जीलिङ, १२ अक्टोबर। गोजमुमोको गोर्खाल्याण्ड आन्दोलन कुहिएको अण्डा जस्तो भएको माकपाले बताएको छ। बिहीबार शहरको जज बजारस्थित माकपा कार्यालयमा दार्जीलिङ-बिजनबारी एरिया कमिटीको सभा कृष्ण बहादुर शर्माको अध्यक्षतामा भयो जसमा माकपा दार्जीलिङ जिल्ला समिति सदस्य तथा एरिया कमिटीका प्रभारी के. बी. वातरलागत अन्व वरिष्ठ नेताहरूको उपस्थिति थियो। बैठकपछि पत्रकारहरूलाई सम्बोधन गर्दै वातरले गोजमुमोको गोर्खाल्याण्ड आन्दोलन कुखुराले बिगारेको अण्डा जस्तो मात्र भएको बताए। 'नेपाली भाषाप्रति बंगाल सरकारको दमन नीतिको विरोधमा उठेको आवाजले गोजमुमोको नेतृत्वमा छुट्टै राज्य गोर्खाल्याण्ड आन्दोलनको रूप धारण गर्‍यो र



दार्जीलिङ पर्वतीय क्षेत्र १०४ दिन बन्द रहयो, त्यस अवधि हामीले गोजमुमोलाई आन्दोलन लेलिनको नीतिमा अधि बढाउन पर्छ साथै आन्दोलन गणतान्त्रिक ढंगमा गरिनुपर्छ भनेका थियौं तर यसो हुन नसक्दा गोजमुमोको आन्दोलन चला पार्न ओश्रामा राखेको कुखुराको

## पञ्चायत चुनाव, आज उम्मेद्वारहरूको सूची स्पष्ट हुने

गान्तोक, १२ अक्टोबर। आगामी ०३ नोभेम्बरको दिन प्रस्तावित रहेको पञ्चायत चुनावका प्रतिभागि उम्मेद्वारहरूको नामाङ्कन पत्र जाँच बुधवार सिच्छेस्थित जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रमा सम्पन्न गरियो। इलेक्शन अब्जर्बर रिजिड छेवाड भोटियाको उपस्थितिमा गरिएको नामाङ्कन पत्र जाँचमा ८७ जिल्ला पञ्चायत र ४९८ वार्ड पञ्चायत उम्मेद्वारहरूको नामाङ्कन जाँच गरियो। जसमा ०७ उम्मेद्वारको नामाङ्कन पत्र रद्द गरियो। भोलि नामाङ्कन फिर्ता लिने अन्तिम दिन रहेको र दिउँसो तीन बजिसम्म नामाङ्कन फिर्ता लिन सकिने जानकारी आइपीआर विभागले दिएको छ। त्यसपछि, प्रतिभागि उम्मेद्वारहरूलाई चुनाव चिन्ह

## पञ्चायत चुनाव, एसडीएफद्वारा घोषणा पत्र सार्वजनिक



गान्तोक, १२ अक्टोबर। सतारूड सिक्किम डेमोक्रेटिक फ्रण्ट (एसडीएफ) ले विहीबार पञ्चायत चुनावको निम्ति आफ्नो पार्टीको घोषणा पत्र सार्वजनिक गर्‍यो। इन्द्रिा बाइपासस्थित एसडीएफ मुख्यालयमा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा पार्टीका प्रवक्तायुग्म भीम दाहाल, के.टी ग्याल्छेन लगायत पार्टीका

अन्य पदाधिकारीहरूको उपस्थितिमा घोषणा पत्र सार्वजनिक गरियो। पत्रकार सम्मेलनमा प्रवक्ता दाहालले समावेशी किसिमले सबै जात जातिलाई आरक्षण दिएर एसडीएफले चुनाव आयोजन गराएको पाँचपल्ट हुँदैछ। एसडीएफ गाउँ-गाउँमा प्रजातन्त्र स्थापित गर्न सक्षम बनेको दाबी गरे। एसडीएफ प्रत्येक चुनावमा टोस कार्यक्रम लिएर जाने गरेको र यसपाली पनि पार्टीले चुनावलाई गम्भीरसित लिएर जनतासित सरोकार राख्ने विषयहरू घोषणा पत्रमा समावेश गरिएको बताए। उनले घोषणा पत्रमा समाधि विषयहरूलाई पार्टीका निर्वाचित उम्मेद्वारहरूले अवलम्बन गर्नेछन् भने। उनले चुनाव